



**---: Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica. ---:**

**El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.**

## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 13 de marzo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup>, 6.<sup>a</sup>, 7.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> Divisiones.—Sin novedad, con ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras líneas 12 soldados.

División de Avila.—Sin novedad, registrándose el paso a nuestras filas de dos de los llamadas Guardias Nacionales.

Frente de Guadalajara.—El temporal reinante limitó la actividad de las fuerzas de este frente, si bien se avanzó en algunos sectores hasta dos kilómetros de profundidad.

División reforzada de Madrid.—Un ataque en Aravaca se rechazó con energía, cogiéndose al enemigo siete muertos con armamento.

En el sector del Jarama, no obstante el temporal, se ha llevado a cabo un interesante avance, ocupando las posiciones enemigas del sector de Pingarrón, que fueron rebasadas en más de tres kilómetros. Quedaron en nuestro poder con municiones y armamentos numerosos enemigos.

#### EJERCITO DEL SUR

Continuó el fortísimo temporal da agua y nieve, que redujo la actividad en las operaciones.

Salamanca, 13 de marzo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## PARTE DE AYER

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 14 de marzo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup> División.—Sin novedad.

6.<sup>a</sup> División.—Se rechazó un golpe de mano en el frente de Vizcaya.

8.<sup>a</sup> División.—Frente de Asturias.—Ataques enemigos a Argañosa, Buena Vista y Cadellera han sido rechazados, causándose al enemigo grandísimo número de bajas y desmontándole dos piezas de Artillería.

División de Avila.—Sin novedad.

Frente de Guadalajara.—Se ha combatido con intensidad, castigando duramente al enemigo, que fracasó en sus contraataques a nuestras posiciones.

División de Madrid.—Sector del Jarama.—Continuó el avance en este frente, penetrando cuatro kilómetros en las líneas enemigas. Se cogieron a los rojos 200 muertos y siete ametralladoras. Rebasaron nuestras tropas el vértice Butarrón.

#### EJERCITO DEL SUR

Sector de Villanueva del Duque.—Se rechazaron varios ataques enemigos. Tiroteos en los demás frentes.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados diez cazas enemigos, tres rusos y siete Curtis.

Salamanca, 14 de marzo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## En España no existen tropas extranjeras, como propalan los rojos

### Solo unidades legionarias con algunas Banderas de extranjeros

Son igualmente falsos los éxitos y ataques marxistas en Guadalajara

Una nota del Cuartel General del Generalísimo de Salamanca

El Cuartel General del Generalísimo ha facilitado en el día de hoy una nota, que ha sido radiada por numerosas emisoras, en la que hace constar que las radios rojas, para ocultar sus desastres y reanimar a sus tropas, les engañan una vez más sobre la situación en sus frentes. Obedeciendo, sin duda, a órdenes de Valencia, dan noticias sobre la toma de Trijueque y de un fatídico revés sufrido por las fuerzas nacionales, y para alarmar a Europa, llaman a nuestras fuerzas tropas italianas.

Estas noticias son absolutamente falsas. Lo prueban los reveses sufridos por los rojos en los frentes de Guadalajara, donde han retrocedido 34 kilómetros, desde Algora hasta Trijueque y alturas que le dominan por el Oeste. Estas son las «victorias» que alegan las emisoras rojas, después de retroceder tantos kilómetros.

Son falsos igualmente los éxitos y contraataques, pues los que han llevado a cabo han sido rechazados, causándose numerosas pérdidas, lo que hace lanzar a las radios rojas peticiones de auxilio a todas partes y para conseguirlo se lanzan a dar noticias que no son verdaderas. En todos los frentes, han sufrido enormes pérdidas. Sépalo bien toda España.

Las operaciones sobre Guadalajara siguen su marcha triunfal sobre el enemigo, cuyas pérdidas son espantosas. La moral de nuestras fuerzas es magnífica, rivalizando soldados y legionarios en su entusiasmo.

En España no hay tropas extranjeras. Existen solamente gloriosas unidades de legionarios con algunas banderas de extranjeros, en que se encuentran los voluntarios que de todo el mundo pidieron un puesto de honor en la lucha de la civilización, admitidos precisamente después de la aparición en el campo rojo de brigadas extranjeras que son las que sostienen en Madrid la lucha.

En nuestros campos de concentración existen muchos prisioneros ingleses, franceses, checoslovacos y de otros países, como lo demuestran, si no lo hubiesen propalado al mundo ya las fotografías de la prensa roja con sus desfiles y paradas.

### Levantamiento general en todos los pueblos de Valencia

#### Fueron atacadas las fuerzas gubernamentales

BARCELONA.—El gobierno de Valencia ha dado una nota en la que afirma que no cree conveniente ocultar la gravedad de los sucesos ocurridos debidos a un levantamiento general en todos los pueblos de la

provincia de Valencia, cortando las comunicaciones con la capital, siendo atacadas las fuerzas gubernamentales, las cuales repelieron la agresión, ocasionando desgracias muy lamentables, tomándose medidas enérgicas, siendo apresadas varias personas, entre ellas dos sacerdotes; desarme general de todos los partidos políticos, recogida de explosivos y nueva revisión para las licencias de armas cortas.

En caso de no obedecer serán registrados los domicilios y castigados severamente los contraventores. El Gobierno de Valencia no oculta la gravedad del momento.

**LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.**

**El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.**



**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE la señora**

## Doña Luisa Hidalgo Delgado

Que falleció en Velayos (Avila) el día 13 de los corrientes

A los 42 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D. E. F.**

Su desconsolada hija Emilia; madre doña Justa Delgado Sevillán; hermanos don Juan, doña Lucecía y don Arturo; hermanos políticos doña María Gamero (ausente), doña Angeles Fernández, don Fabriciano San Segundo y doña María Bravo (ausente); primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades una oración por su alma.

Velayos 15 de marzo de 1937.

Las misas de entierro en sufragio de su alma han tenido lugar en el día de hoy en la parroquia de dicho pueblo de Velayos. No se reparten esquelas.

Visado por la censura

**Horario y Programa de la «RADIO NACIONAL» al servicio de la liberación de España**

Onda: 274 metros.-1095 kilociclos

14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.

17'30-18'15 horas. Música antikomintern, soldado, etc.

18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.

18'45-20'00 horas. Habla Española.

21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.

22'00-22'30 horas. Conferencias.

22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.

23'00-24'00 horas. Música clásica, diversos.

24'00-24'15 horas. Parte oficial, Crónica.

24'15-24'30 horas. Música.

24'30-1'30 horas. Servicio de Prensa.

**Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia**

Enfermeras que tienen que asistir el día 16 de marzo de siete de la mañana a dos de la tarde, segundo grupo:

María Cambrero.

De dos a ocho, tercer grupo: Benita Sánchez.

Por la noche, a las nueve, cuarto grupo: Rosita Albi.

**SANIDAD**

No bebáis leche sin hervir. Desconfiad de los quesos hechos con leche de cabra: la fiebre de Malta que se propaga por estos medios, es a menudo mortal y con más frecuencia deja a los enfermos inútiles para el trabajo.

**Asociación de Hijas de María en el pueblo de Sotalvo**

Bajo la dirección del dignísimo y competente sacerdote encargado de esta parroquia, don Emiliano Martín, se organizó el pasado día 7 de febrero, la Asociación de Hijas de María, en acción de gracias a la Santísima Virgen, por haber librado a este católico pueblo de las hordas marxistas tan próximas a él, que se cree como cierto pernoctaran algún tiempo en su histórico castillo.

El 21 de dicho mes se celebró la primera comunión mensual, siendo indescriptible el entusiasmo que se las jóvenes pertenecientes a dicha Asociación, las que formadas con gran orden, y ostentando orgullosas la cinta y medalla (bandera que hemos de seguir, y escudo protector, con el que seremos invulnerables a los golpes del porfiado enemigo) nos acercamos al Altar Santo, ávidas de gracia como el ciervo a la fuente de aguas vivas, para hospedar, obsequiar y pedir a nuestro Divino Esposo, dueño de nuestros corazones, y señor de nuestra decidida y recia voluntad.

Día de emoción, no solo para las Hijas de María a las que quedará esta fecha grabada en el corazón, sino también para nuestro digno Sacerdote, pues ya cuenta como ansiaba con la cooperación abnegada y entusiasta de un puñado de jóvenes que prometimos solemnemente, enseñar a los demás con nuestra piedad y buen ejemplo, y por cuantos medios sugiera el celo de nuestro Director, hasta lograr en toda la Parroquia el triunfo pleno de la bandera de Cristo, que lo es de paz para los corazones, para los pueblos, para la España, que será la España Grande Católica y una de nuestros anhelos, bajo pronto la égida del insigne y sin par Caudillo, que palmo a palmo y a filo de espada, supo arrancar con nuestro invicto y tantas veces glorioso Ejército, de las garras infernales del monstruo comunista.

El reverendo señor Cura Párroco en términos elocuentes, expone las virtudes que debe adornar el alma de toda Hija de María. «Sed espejo de virtudes nos decía en la plática nuestro Párroco, y repetía con insistencia: La Pureza, Humildad y Obediencia: brillen en la Asociación como soles en las tinieblas, y entonces si que seréis dignas hijas de tan excelsa Madre. Si no queréis arrastrar una vida anémica, recibir con fervor y frecuencia los Santos Sacramentos». Bien grabados quedaron sus consejos, que se nos antojan preceptos. Día grande este, fué para el pueblo, que congregado en la Iglesia ve reavivar la Fe y la Religión que llevan anejo la paz y el amor, base fundamental de la grandeza y bienestar de un pueblo.

Que nos empuje la Virgen Inmaculada a la práctica de las virtudes, y al cumplimiento de las promesas hechas a sus plantas, e ilumine a cuantos de algún modo hemos de guiar a estas reclutas en el servicio divino y cam-po evangélico, a fin de que seamos operarios hábiles, que recojamos mucha mies para los graneros del Cielo.

¡Viva la Inmaculada, Viva Cristo Rey, Viva España!

La Presidenta:

B. A.

**Visado por la censura**

**Tres días de avances ininterrumpidos en el sector de Guadalajara**

**Los pueblos más importantes de la provincia han quedado ya en nuestro poder**

Hemos recorrido en estos tres últimos días muchos kilómetros. Nos gusta tener el más exacto conocimiento posible de los teatros de operaciones. Es un hábito antiguo que adquirimos, quizás a fuerza de hacer la guerra, en íntimo contacto con quienes hoy; afortunadamente para la España nacional la dirigen. Franco y Mola siempre se significaron como jefes que antes de lanzar a sus soldados a la lucha tenían hecho un estudio topográfico del terreno que forzosamente habían de pisar. Y yo sé de corte, lector, que de ese estudio depende no pocas veces la rotundidad y facilidad de los éxitos que estamos logrando desde que comenzó la campaña.

La División de Soria lleva tres días de avances ininterrumpidos y victoriosos sobre un plano que tiene por eje la carretera de Madrid a Zaragoza, Han partido las fuerzas de distintos puntos, pero todos ellos aproximadamente a la altura del kilómetro 110 de dicha carretera, que es donde está enclavado el poblado de la Fuen-saviñan. A su misma altura queda Baidés, en el sector de Sigüenza. El terreno a recorrer es una ancha faja de terreno, que no medirá menos de cuarenta kilómetros en sentido de su anchura y está topográficamente limitada por los cauces de los ríos Henares y Tajuña. Por el centro de esta faja de terreno se desliza la carretera indicada, arteria principal de las comunicaciones de Madrid y Aragón y Cataluña.

La cinta de esa carretera corre por

una altoplanicie, en cotas ligeramente onduladas y con escasísimas curvas y desviaciones. Esa altoplanicie oscila en anchura de veinte a diez kilómetros. El terreno es casi totalmente despejado y únicamente se mueve algo y resulta flanqueado por montes y colinas cuando la altoplanicie muere en Torija, aproximadamente en el kilómetro 70 o 75 de la carretera general y a unos 15 de Guadalajara, a cuya capital se llega atravesando desfiladeros, no muy angostos ni peligrosos que terminan en los pueblos de Hiriepal, ya verdaderas barridas de la citada capital.

Al borde de esa altoplanicie, el terreno se mueve algo más, singularmente el que flanquea el río Henares, que sale de la Sierra Ministra para recorrer entre barrancos y estrechas vegas. Ese terreno se despeja más pasado el nudo de pequeños montes del Sur de Jadraque. Por el extremo opuesto, es decir, sobre el Tajuña, ocurre lo contrario, y el terreno movido está al principio, a la altura de Banades, ya en nuestro poder, haciéndose más asequible, por abierto, en las proximidades de Brihuega.

Los poblados más importantes de esta zona son Jadraque, Espinosa, Humanes, por el flanco derecho, dirección Norte-Sur; por el centro Torija y por el flanco izquierdo las cabezas de partido Brihuega y Cifuentes, aunque este último punto queda muy a la izquierda del curso del Tajuña.

En las tres primeras jornadas se ha perforado el frente enemigo en un

avance de unos cuarenta kilómetros de profundidad, llegándose en los tres frentes, izquierdo, centro y derecho, a la altura del kilómetro 80 de la carretera general. Es decir, que se ha recorrido, aproximadamente, la mitad del camino que nos separaba de Guadalajara. Pero pudiera ocurrir que no fuese esa ciudad el objetivo que se persigue, sino más bien orientarse hacia adelante, en busca de las riberas del Tajo.

Sea de ello lo que fuere, lo incuestionable es que con un tiempo imposible se ha progresado con una rapidez insuperable y se han ganado las más difíciles posiciones del enemigo en este frente, quedando a nuestro arbitrio elegir la orientación de las futuras operaciones, según convenga a los planes del mando, ya que con la resistencia enemiga hay que contar siempre, puesto que la táctica asíva que vienen desplegando los enemigos se reduce a situar sus núcleos allí por donde queremos avanzar, aunque no ciertamente para oponerse a nuestro paso, sino para batirse constantemente en retirada hasta que se nos ocurra pararnos de nuevo.

Esta es la situación, que hemos creído conveniente puntualizar para que nuestros lectores se den cuenta exacta de la importancia de la maniobra de guerra que estos días se está realizando victoriosamente, por las fuerzas que manda el ilustre general Moscardó en el frente de la División de Soria.

Alcolea del Pinar, 13 marzo.

**FRENTE DE GUADALAJARA**

**El mal tiempo es el peor enemigo de nuestros soldados**

Nuestra aviación bombardeó con intensidad las posiciones marxistas de Torija y Taracena.—Las crueldades llevadas a cabo por los rojos en las comarcas del Tajuña

La jornada de hoy ha sido casi completamente tranquila en el frente de Guadalajara. Después de cinco días de constantes y fulminantes avances, de los que el mas obstinado enemigo fué el tiempo, las tropas necesitaban un bien merecido descanso y el alto mando se lo ha dado. Claro es que el temporal no es la única causa de que las operaciones hayan quedado hoy paralizadas. El mal tiempo subsiste, y las maniobras no pueden realizarse con la seguridad deseada.

Esta mañana despejó un tanto el tiempo. Un sol tibio, de invierno, lució durante varias horas. Ello permitió a las escuadrillas de aviación remontarse. Las posiciones que el enemigo ocupa en Torija y Taracena fueron bombardeadas con intensidad y con suma eficacia. A poco más de esto se reduce el resumen de la jornada de hoy.

Desde poco después de medio día azotó la lluvia con intensidad, y ya no lo ha dejado en toda la tarde. El campo y los caminos cubiertos de gruesa capa de barro denso están verdaderamente intransitables, y nuestras fuerzas no pueden desplegar toda la actividad que ellas quisieran. No hay sino mirar el rostro de estos bravos soldados para advertir el desagrado que la pertinacia del mal tiempo les causa. Todo se les vuelve mirar al cielo en espera de que el tiempo despeje. Quiere ello decir que son muy poca cosa el viento, la lluvia y la nieve, no ya para acabar, sino para disminuir la más mínima parte su encendido entusiasmo.

El castigo infligido al enemigo por las escuadrillas ha sido continuado por la artillería durante toda la tarde. Nuestros cañones bombardearon intensamente las posiciones bolcheviques, a las que castigaron con gran dureza. Por ello comenzados por decir que la jornada fué casi completamente tranquila.

De noticias bélicas, pocas más hay por hoy.

En Espinosa de Henares se encuentra un tren blindado marxista en situación más que comprometida. Esperamos que el tiempo dé resuelto este problema del tren blindado que

tan oportunamente se metió en la ratonera.

Ya que la jornada bélica no dió más de sí, digamos algo de estos pueblos situados en la zona en que estos días se ha acabado la guerra. Los campesinos que habían huído ante la proximidad de los combates se reintegraron a los pueblos. Por los caminos se ven, a todas horas, caravanas de labriegos que en caballerías o al brazo trasportan los muebles que habían logrado salvar de los saqueos de los marxistas, pero, por desgracia no sucede lo mismo en todos los caminos del panorama.

Pueblo ha habido donde los bárbaros bolcheviques obligaron a los habitantes a abandonar sus viviendas. En Almadrones, por ejemplo, cuando nuestros soldados llegaron sólo encontraron tres mujeres. Al resto de los habitantes les habían obligado a evacuar el pueblo, y los rojos, antes de su huida, prendieron fuego a las viviendas. El pueblo está casi completamente destruido.

Jadraque ha tenido la fortuna de salvarse del incendio; pero no de la despoblación. En vísperas de la llegada de nuestras tropas, grupos de milicianos procedentes de todas partes obligaron a seguirles a todos los hombres comprendidos entre la edad de 18 a 50 años. Para lograrlo, el procedimiento fué expeditivo. Paredes de foragidos recorrieron, una por una, las casas del pueblo, pistola en mano. En jadraque no se ve un solo hombre, porque éstos, en número que se calcula en seiscientos, han sido llevados no se sabe a donde.

He estado en Jadraque acompañando a la señora del coronel Marzo y a otras beneméritas damas, entre las que se encontraba la señorita María Rosa Urraca Pastor. Sabían que los puntos circundantes habían quedado en situación lamentable, y vienen para procurar el remedio posible a su miseria, que no puede ser más extrema. Durante siete meses, los bolcheviques han cometido toda clase de atropellos. Cuando necesitaban hortalizas saqueaban las huertas, y cuando les apetecía comer carne entraban a saqueo en los rebaños de cabras y ovejas, con la agravante de que se en-

tregaban a toda clase de despilfarros. Casos hubo en que fueron sacrificadas el doble o el triple de las reses que podían necesitar para el consumo. En la actualidad, la ganadería casi no existe por estas tierras, hasta el punto de que el kilo de mala carne se cotizaba en Jadraque por las vísperas de la llegada de nuestras tropas, a doce y quince pesetas.

Casi otro tanto podemos decir de los cultivos. Se ha efectuado la siembra de cereales; pero no existen semillas para realizar la de aquellos otros frutos que, como la patata, se encuentran ahora en plena época.

Se quiere proporcionar a estas gentes semillas para sembrar, y alimentación suficiente hasta que la futura cosecha pueda ser recogida.

Los destrozos causados por los bolcheviques en los pueblos son espantosos. No queda en pie un solo puente, ya que todos fueron volados con plena conciencia de lo que se hacía; pero, por todas partes, tras la barbarie roja, viene la civilización azul. Nuestros ingenieros han hecho verdaderos milagros. Junto a los puentes volados se levantan ahora sólidos pontones que aseguran la circulación de toda clase de vehículos. Y a las pocas horas de rescatar para España estos pueblos, el tráfico por las carreteras se efectuaba con regularidad absoluta.

13-3-37.

**SANIDAD**

Mujer: el primero de los bienes que has de exigir al que elijas para compañero de tu vida es que tenga una salud completa. Primero, por tu propia salud y luego porque ni él ni tú debéis dar a la Patria hijos tarados que son una carga de la Sociedad y una mancha de la Raza.

**SANCHEZ PRIETO**  
**(Médico)**  
PIEL - VENEREAS - SIFILIS

**HORARIO DE TRENES EN AVILA**

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 21, Correo Exprés para Galicia, a las...	0,40	Tren 26, Correo de Irún, a la...	1,40
> 25, Correo para Irún, a las...	2,55	> 22, Correo Exprés de Galicia, a las...	2,35
> 37, Tranvía para Valladolid, a las...	11,05	> 32, Tranvía de Valladolid, a las...	9,50
> 321, Correo para Salamanca, a las...	18,33	> 322, Correo de Salamanca, a las...	15,20
> 31, Tranvía para Valladolid, a las...	18,55	> 38, Tranvía de Valladolid, a las...	18,15

NOTAS.—Para Zaragoza desde Avila, vía Valladolid, existe la siguiente combinación. Salida de Avila a las 0,40, para llegar a Valladolid a las 2,45. Salida de Valladolid, vía Ariza, a las 5,25, para llegar a Zaragoza a las 14. Para Logroño, puede hacerse la siguiente combinación: Salida de Avila a las 2,55. Llegada a Miranda a las 13,30. Salida de Miranda a las 14,10. Llegada a Logroño a las 15,45. Para Pamplona habrá que marchar de Avila a Medina o Valladolid y enlazar allí con el exprés directo de Sevilla-Irún que tiene su salida de Medina y de Valladolid a las 3,05 y 3,53, respectivamente y cambiar de tren en Alsasua. Las combinaciones para Andalucía se efectúan en Salamanca, donde puede tomarse el rápido Sevilla-Irún.

# La Cuaresma de España

## Carta Pastoral sobre el sentido cristiano español de la guerra

(Continuación)

### La guerra, penitencia de España

La confesión es ya un comienzo de restauración moral de quien pecó. La aceptación de la penitencia es otro paso decisivo, porque en el dolor que causa está un resorte que ayuda a levantarnos. Dios puso el dolor como factor de regeneración. El pecado fué causa del dolor: *In dolore...* (Gen. 3, 16). Pero Dios tomó el dolor como antidoto del pecado. La Cruz es el símbolo y el hecho del máximo de los dolores y de la restauración fundamental del mundo.

¡El dolor de España! Podría ponerse una elegía que hiciera llorar al mundo contando nuestras desgracias. Los Trenos de Jeremías son la expresión suprema de lo que podríamos llamar «dolor nacional». Nadie ha superado a este cantor de la catástrofe del pueblo de Dios. Con todo, objetivamente y prescindiendo de la significación simbólica y mística de la ruina, la nuestra la rebasa inmensamente, en magnitud y extensión. Tal vez sea otra causa el dolor nacional de España el que no hayamos sabido ponderar la inmensidad de la catástrofe. Cuando la veamos en toda su magnitud quedaremos aterrados.

Ponderemos, españoles, unos momentos la magnitud de nuestros dolores, para darles un valor cristiano de penitencia. Porque si esto no es una lección divina para que nos remontemos otra vez a las alturas; y si, a pesar de dársenos entre el estruendo y las ruinas de una guerra que no tiene igual en nuestra historia, no sabemos aprenderla, haríamos inútil la guerra misma, porque mañana incurriríamos en los mismos pecados de la ante-guerra. Hacemos la guerra para hacer una nueva España: no había necesidad de pasar sus dolores inmensos si debiésemos quedar igual que antes de hacerla.

¡El dolor de España! Dolor de la sangre de nuestros hermanos, que han sucumbido por millares. El supremo de los dolores es la muerte, porque es la mayor de las pérdidas en el orden físico, la vida, y el mayor de los desgarros, porque es la separación violenta de sus elementos esenciales. ¿Cuántos españoles habrán sucumbido cuando la guerra se acabe? Hay que computar a los unos y a los otros, porque todos somos cristianos y españoles, bien que separados por prácticas y tendencias irreconciliables. Se dice que un millón, Es una amputación tremenda hecha en lo más vivo del cuerpo nacional, porque nada hay más vivo que los que componen la nación. Muertes heroicas muchas de ellas, pero todas trágicas, porque nada más trágico que la muerte, y porque entre los rasgos épicos de una guerra nada más trágico que la guerra misma, el mayor de los azotes de la humanidad. ¡Campos y montes y ciudades de España, tintos en sangre de españoles, testigos del supremo dolor

de los hijos de España! España la inmortal da sus hijos de un día de su historia para seguir su ruta de siglos pero no los da sin el dolor que rasga las entrañas de toda madre al perder a sus hijos.

Dolor del tremendo que sufren los deudos de los muertos. Los dieron para la patria; es verdad. Pero ya nadie llenará los huecos de los muertos en la casa, en el trabajo, en el corazón de la madre.

Dolor de los heridos y mutilados, que a sus dolores de hoy deberán añadir tal vez el de la inutilidad de mañana.

Dolor de las piedras calcinadas de nuestros templos, en que había cristalizado la fe y la piedad de nuestros mayores, testigos de sus gozes y dueños, de sus fiestas y quebrantos, y que en su desamparo parecen eco del alma desolada de los hijos de España, heridos en sus fibras más delicadas.

Dolor del ultraje hecho a lo que debe amar más el hombre, a Dios, perpetrado en las formas más antídivas, y por lo mismo más repugnantes a este animal divino, como llamó al hombre el filósofo; cometido en la persona de sus sacerdotes, en la pro-

(Continuará)

### SE ARRIENDA

o se vende por no poderlo atender, un molino con tres pares de piedras movido eléctricamente y en perfecto estado, próximo estación F. C. de Crespos. Para entenderse con su dueño, Germán Gómez, en Flores de Avila.

### Para el Tesoro Público

Relación nominal de los señores que han entregado alhajas y oro en este Negociado de Donativos, para el Tesoro nacional del Estado Español.

#### Pueblo de Navalunga

- Victoriana Rodríguez, seis dientes de oro.
- Jesús García, una moneda de oro de 25 pesetas.
- Andrés Rueda, dos alianzas de oro.
- Candelas Llorente, una alianza de oro.
- Luzdivina Fernández García, dos armaduras de pendientes de oro.
- Angel Jiménez García, un tresillo y un sello de oro.
- Amparo Curiel de Tejerizo, cuatro monedas de oro de 25 pesetas.
- Catalina Rodríguez, dos monedas de oro de 25 pesetas.
- Secundino Domínguez López, una alianza de oro.
- Emilio Mayor a l Barranco, una alianza de oro.

#### Pueblo de Cebreros

- María Cifuentes de Pérez Lastras, una pulsera con la inscripción de Angel en piedras.
- Consuelo Calero Amo, un par de

## Ecos fontiverreños

En cumplimiento de deberes militares han salido para Avila los mozos del reemplazo actual, que van llenos de entusiasmo y patriotismo.

Todos han comulgado en la misa que por encargo suyo se ha celebrado en la capilla de San Juan de la Cruz, asistiendo numerosa concurrencia.

En el semblante de aquellos jóvenes se reflejaba el afecto que sentían por su Santo y sus labios musitaban oraciones de despedida y plegarias de fervor.

Aquel cuadro de muchachos eminentemente católicos que ofrendaban su corazón Santo carmelitano, antes de salir para defender la Patria, unido a la fervorosa plática del señor cura párroco, impresionó a todos cuantos se hallaban en el templo y abundantes lágrimas vertían los ojos de aquellos cristianos, ofrecidas al Doctor místico por el regreso de cuantos fontiverreños se hallan peleando por la reconquista de la nueva España.

Este cronista les despide con un cordial abrazo que trasmite a los que se encuentran en los diversos frentes, cerrando con un ¡Viva España!

El duende del Cementerio.

pendientes, uno de ellos sin ganchillo.

Asunción y Elvira Avellaneda Sánchez, una sortija con piedras, un aderezo, una sortija de sello, dos durillos y varios trozos de pendientes.

Antonio Mogollón Córdoba, una pulsera con una medalla de colgante, unos gemelos, un rasador y dos alianzas.

AVILA.—Tip. y Ed. de Según Maestín

## Cómo murió el piloto rojo Ramón Torres

TOULOUSE.—Se conocen detalles de la forma en que días pasados pereció el aviador rojo-separatista catalán, Ramón Torres, quien hace aproximadamente un año hizo el raid Barcelona-Senegal.

Tres trimotores nacionales bombardearon cerca de la costa de Girona a un barco rojo que, alcanzado por dos bombas, resultó seriamente averiado, teniendo que embarrancar en una pequeña playa. Los aviones nacionales siguieron lanzando bombas sobre el barco que, al parecer, llevaba cargamento bélico. Para atacar a los aparatos nacionales salieron tres aviones de caza rojos, de los cuales uno de ellos fué prontamente derribado. Los otros dos huyeron velozmente.

El avión rojo derribado por los nacionales era tripulado por Ramón Torres y otros dos aviadores más. Los tres resultaron muertos.

## El V Congreso Católico de Cristo Rey

### Reunión de Cardenales bajo la presidencia del Papa

ROMA.—En el salón privado del Papa, se han reunido 26 cardenales. El Santo Padre presidió la reunión, en la que se cree se trataron cuestiones de interés, y principalmente asuntos relacionados con el arreglo religioso de Etiopía.

Para los días 25 al 29 de junio está anunciado en Varsovia el V Congreso Católico de Cristo Rey, que se considera como una ofensiva mundial contra el ateísmo. Este Congreso ha sido aprobado hoy por el Sumo Pontífice. La Comisión del mismo está formada por Cardenales solamente

# Sección Agronómica de Avila

## Precios en venta de abonos minerales nitrogenados y sulfato de cobre

Según orden de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado, del 9 del actual, que hace relación al Decreto número 26 del Gobierno del Estado, se han fijado por la Superioridad para los abonos nitrogenados en almacén de vendedor detallista y en las localidades que se citan, los precios máximos siguientes:

### Base de importación, Pasajes

	Nitrato de sosa Arcadim	Nitrato de cal I. G.
	100 kilos	100 kilos
Arévalo	42,75 pesetas	37,00 pesetas
Sanchidrián	42,85	37,10
Velayos	42,90	37,15
Avila	43,00	37,25
San Pedro del Arroyo	43,60	37,85
Crespos	43,80	38,05

### Base de importación, Sevilla

	Sulfato de amoníaco I. G.
	100 kilos
Arévalo	48,60 pesetas
Sanchidrián	48,25
Velayos	48,15
Avila	47,75
San Pedro del Arroyo	47,75
Crespos	47,75

### Base de importación, Sabiñanago

	Sulfato de amoníaco Sabiñanago.
	100 kilos
Arévalo	41,10 pesetas
Sanchidrián	41,20
Velayos	41,25
Avila	41,35
San Pedro del Arroyo	41,95
Crespos	42,15

Sulfato de cobre (nacional). En Almacén de Avila a 126,60 los 100 kilos.

En las localidades distintas a las citadas, los precios anteriores irán aumentados para la venta al público única y exclusivamente en los gastos de acarreos desde almacén del vendedor al sitio de destino, no pudiendo sufrir más alteraciones los precios por ir ya incluido el beneficio del vendedor detallista.

Los vendedores de abonos indicarán en cartel anunciador los precios de los abonos citados, incurriendo en responsabilidad quienes no lo hagan.

Lo que se hace público para general conocimiento y estricta observancia por todos aquellos a quienes afecta esta circular.

Avila, 12 de Marzo de 1937.—El Ingeniero Jefe, Francisco de la Peña.

# AVISO La Unión y el Fénix Español

## Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935	Más de 38
Primas recaudadas en el extranjero en 1935	Más de 54
Valor de los inmuebles de su propiedad	Más de 40

## “FIDES”

### COMPañIA ESPAÑOLA DE SEGUROS ACCIDENTES-RESPONSABILIDAD CIVIL

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en Segovia, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en

VALLADOLID, Calle del Veinte de febrero núm. 1

Con este acuerdo queda, oficialmente, establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española “FIDES”, en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional

Agencia en AVILA: D. Isaac Céspedes Moreno.—San Nicolás, 5

## Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

# PASAJE

Todo confort.

Se sirven bodas y banquetes.

Omnibus a todos los trenes.

## Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca



# Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta.—Núm. 32.—Burgos 30 de septiembre de 1936

228

RELACION QUE SE CITA

La Junta de Defensa Nacional, por resolución de esta fecha, ha acordado conceder los sueldos que se indican al personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército que figuran en la adjunta relación, que empieza con don Manuel Ruíz Muñoz y termina con don Francisco Pekín Masmartín, como comprendidos en la Ley de 13 de mayo de 1932 («Diario Oficial» número 114).

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Auxiliar Administrativo don Manuel Ruíz Muñoz, de la Intervención de los servicios de Guerra de la segunda División, 7.000 pesetas, a partir de 1.º de octubre de 1936, por 30 años de servicios.

Maestro Herrador Forjador, don Francisco Plágaro González, de la Jefatura de los servicios veterinarios de la quinta División, 7.000 pesetas, a partir de 1.º de octubre de 1936, por 35 años de servicios.

Otro: Don Francisco Pekín Masmartín, del undécimo Regimiento de Artillería Ligera, 5.000 pesetas, a par-

tir de 1.º de octubre de 1936, por 15 años de servicios.

229

Por Orden del 19 del pasado mes y con el fin de normalizar la vida escolar, fueron autorizados los Alcaldes en los pueblos y los Inspectores de Primera enseñanza en las capitales, para designar persona, entre las que reunieran determinadas condiciones, que se encargase de la Escuela en que el Maestro no se presentara el día 1.º de septiembre. Esta Orden que, cumplida en general con acierto, ha permitido abrir las Escuelas nacionales, persiste en tanto los Rectores no designen Maestros que, como agregados, por no poder reintegrarse a sus destinos enclavados en poblaciones no ocupadas por el Ejército nacional, o interinos titulados, se encarguen de las Escuelas vacantes por ausencias, suspensiones o defunciones.

La labor efectuada por las personas designadas por los Alcaldes e Inspectores para desempeñar provisionalmente las Escuelas con altruismo digno de loa y con fervor patriótico, merecen el agradecimiento de la Patria, y por ello, la Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien disponer:

Primero. Las personas designadas por los Alcaldes e Inspectores, sean o no titulados del Magisterio, estén regentando las Escuelas, si no pertenecen a ningún escalafón del Estado, percibirán, mientras dure su actuación, una gratificación igual a la mitad del sueldo mensual de la categoría inferior del Magisterio.

Segundo. Los que pertenezcan a algún escalafón del Estado y desempeñen el cargo por no haberse podido reintegrar a su destino, percibirán su haber íntegro, según declaración jurada que remitirán a la Sección Administrativa correspondiente.

Tercero. Los Alcaldes o Inspectores, en su caso, remitirán a las Secciones Administrativas certificación del nombramiento y de haberse encargado y continuar al frente de la Escuela en que no hubiere Maestro titular o agregado.

Cuarto. Las Secciones Administrativas remitirán esa documentación a los Habilitados para que formulen la nómina correspondiente.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 26 de septiembre de 1936

230

La Junta de Defensa Nacional ha acordado que cesen en los cargos de Directores del Instituto de Segunda Enseñanza y de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Logroño, respectivamente, don Benigno Marro y Gago y doña María Cebrián Fernández Villegas.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

### Presidencia de la Junta de Defensa Nacional

BOLETIN NUM. 33

Burgos 2 de octubre de 1936

Decreto núm. 139

Como ampliación al Decreto número 135 y por los fundamentos en él expuestos,

Vengo en conceder los beneficios de la libertad condicional al penado Félix Crespo Pinilla, recluso en la Prisión Provincial de Avila.

Dado en Burgos a veintinueve de septiembre de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Decreto núm. 140

El Municipio, piedra en que se

(Continuará).

AYER EN LA CATEDRAL

La fe, elemento primordial en la consecución de la nueva España

Predicación cuaresmal de nuestro Prelado

Sobre la fe versó la última de las pláticas que nuestro amadísimo Prelado ha predicado en la Catedral todos los domingos de la Cuaresma. Recordó las palabras del Santo Padre en el telegrama que envió a España cuando las Cortes Constituyentes aprobaron el nefasto artículo 26 de la Constitución, en las que afirma que la fe de nuestros mayores sería la única salvación a los peligros que amenazaban a la población civil, palabras que hoy día tienen una triste realidad.

Tras de exponer la importancia de la fe, a la que calificó de elemento básico en la construcción de la nueva España y única salud en el problema de la post-guerra, el Prelado expuso el concepto de la fe, primer paso para elevar a la Humanidad a la Divinidad, raíz y fundamento del orden sobrenatural. Citó algunas de las comparaciones que los Santos Padres nos han legado de tan excelsa virtud, deteniéndose en aquella de San Pablo, que consideraba a la fe como escudo de que el hombre se vale para defenderse de sus enemigos, y que lo convierte en invulnerable.

Insistió en el carácter de la fe que debemos poseer, no la fe muerta, sombría, y a este efecto recordó que dos son las leyes principales en el reino de la Iglesia: ley de la creencia y ley del amor, ambas perfectamente armonizadas, unidas, y no hay que olvidar que el amor ha de traducirse en obras.

Señaló los motivos de credibilidad, distintos según las edades del hombre, y afirmó la necesidad de la fe, como base indispensable para nuestra salvación, según palabras de Jesucristo.

Concretó los obstáculos de la fe en tres principales: falta de sinceridad, carencia de humildad y sensualismo, y terminó exhortando a sus diocesanos a poseer una fe verdadera, que se traduzca en obras.

Después, el Prelado dió la bendición con el Santísimo a los fieles que asistieron a la predicación.

Frente de Guadalajara

Ocho «cazas», enemigos derribados ayer por nuestros aparatos

En este sector continúa el mal tiempo, impidiendo toda actividad

Continúa el violento temporal de viento, lluvia y nieve, que dificulta las operaciones.

Pese al mal estado del tiempo, la aviación nacional bombardeó con gran intensidad las líneas enemigas que defienden Guadalajara, especialmente los bosques de Forija.

Esta mañana una escuadrilla de siete «cazas» nacionales entabló combate entre Brihuega y Torija con quinientos «ratas» que escoltaban a dos trimotores rojos. Tras rápido combate, los aparatos nacionales impusieron la superioridad de su técnica y de su

AVILA AL DIA

En el Ayuntamiento

Fué presidida por el alcalde, señor Iranzo, y asistieron los concejales señores Manglano, Vaquero, Tomé, Montero, Vega y Collado. Se dió lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada así como cuentas y nóminas de jornales.

Se acordó imponer un correctivo a un Guardia Municipal por faltas graves en el servicio.

Se estudiaron asuntos de trámite referentes a arbitrios.

El pleno quedó enterado de la labor llevada a cabo por las distintas comisiones en la quincena que acaba de terminar, y acto seguido se levantó la sesión.

“La Estrella,”

Sociedad Anónima de Seguros

Esta Sociedad participa a sus Asegurados haber establecido provisionalmente su Dirección general en Avila, calle de Tomás Pérez, número 10, desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio en todo el territorio liberado.

Manifestación de simpatía a los Generales Serrador y Varela

Ayer acudieron a oír misa a la iglesia de Santo Tomás los Generales Serrador y Varela.

A la salida, el público, que se dió cuenta de la presencia de ambos generales, les aplaudió con frenesí, agradeciendo los señores Serrador y Varela las muestras de simpatía de que el pueblo de Avila les hizo objeto con expresivo afecto.

Nuevas ediciones

Acaban de recibirse las nuevas ediciones de la Editorial J. T. D. de «Aritmética, primer grado. Lecturas graduadas, primer grado. Gramática, primer grado. Enciclopedias de primer grado, y Catón moderno aprobadas por la Comisión depuradora de Biblioteca Escolar de la Provincia de Segovia, cuyos libros pueden adquirirse en la acreditada Librería Religiosa «La Fuencisla», Juan Bravo, 58, Segovia; así como en todas las librerías de Avila.

Donativo para la Cruz Roja

Por la señora maestra del pueblo de Adanero, han sido donadas a esta Asamblea Local, 181'60 pesetas de las cuales 57'60 han sido recaudadas entre las niñas de su escuela y el resto en una función celebrada por dichas niñas a beneficio de esta Institución.

valor, y derribaron ocho «cazas» enemigos. La escuadrilla nacional regresó a su base sin novedad.

La actividad en este frente, donde los caminos están intransitables, se redujo en el día de hoy a un cañoneo de las posiciones rojas.

14-3-37.

Un joven herido

Cuando esperaba el automóvil en la carretera que parte desde la de Villacastín a Vigo a Cebreros el joven Isidro Martín Rubio, natural de Alcuellas (León), tuvo la desgracia de que se le disparara el revólver que llevaba en el bolsillo, ocasionándole una herida en la cara interna de la pierna derecha, con orificio de entrada y salida.

Fué trasladado a la clínica de la Cruz Roja de nuestra ciudad donde fué curado y después se le condujo al Hospital.

**POLLUELOS** de un día Leghorn, Castellana y Rodes, 15 pesetas docena; seleccionados, 18; reseleccionados, 24 pesetas; huevos para incubar, de las mismas razas, a 7'50 docena. Avícola Sierra, Navaluenga (Avila).

Dice el señor Gobernador civil

Al recibimos esta mañana el Gobernador civil, señor Rubio, nos manifestó que, a pesar de los llamamientos que desde la prensa y radio se han hecho para la entrega de ropas con destino a Málaga, se verifican muy despacio las aportaciones. Debe darse cuenta el público de Avila, continuó diciendo nuestra primera autoridad civil, de que son los actuales momentos de sacrificio y convencerse de la obligación que tenemos todos los buenos españoles de generoso desprendimiento por nuestros hermanos que sufren.

A continuación el señor Rubio nos facilitó la lista de donativos que es la siguiente:

De Avila, Mariano García, Gloria Pérez, Luis Muñoz Almansa, Francisco Kaiser, Silyano Crehuet, María Teresa Arbona, Jerónimo Serra Arbona, Petra de San Segundo, Emilia Valdés viuda de López Varó, Juan Carlos Delgado, Joaquín Trullén, Angel García, médico de Aldeavieja Juan Caldeiro y señora.

Total 12 mantas, 2 mudas, 1 colcha, 4 sábanas, 1 almohadón y 1 toalla.

De Burgondo; Ayuntamiento, Ignacio Delgado, Teodoro Tejerizo, Teresa Carvajal, Martín Villoria, Juan Rodríguez, Emerito Serrano, Fructuoso González, Pedro Delgado, Ricardo Juarez, Benigno Sanchez, Juana Jiménez de la Paz, Teresa Martín, José Molero, Dionisia Hernández, Juan García Hernandez.

Total 15 mantas, 2 sábanas, 1 par de calcetines.

SE OFRECE ama de cría 22 años. Razón Eulibia Muñoz, Ibarreta, 10.

Ecos de Sociedad

Mejorado

Se encuentra mejor de la dolencia que padece el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Mariano del Barrio.

Funeral

En la mañana de hoy, en la parroquia de Santiago, se ha celebrado un funeral por el alma del joven Eduardo Soto Jiménez, que murió por Dios y por la Patria el 23 de febrero en el frente de Madrid. Ha muerto Eduardo Soto como un buen cristiano y como un buen patriota.

Desde los primeros días del glorioso movimiento, sirvió a la Patria como afiliado a la JAP. Estuvo en el Puerto del Pico, con Méndez Vigo, había servido en el Regimiento de Farnesio y el 27 de septiembre se incorporó al Batallón de Cazadores de Las Navas.

En la toma de Boadilla del Monte, se distinguió y fué propuesto para recompensa. En el ataque al cerro del Aguila, fué herido en una mano, negándose a ser evacuado y siguió peleando hasta encontrar la muerte.

Era un muchacho modesto y obediente, muy cariñoso para su madre y sus hermanos, buen amigo pues to-

dos cuantos le trataban le querían, como se ha demostrado en el funeral de hoy al que han asistido muchos jóvenes amigos.

Hoy precisamente hace un año que terminaron los ejercicios espirituales a los que asistió como alumno de la clase de Dibujo de las Escuelas de la Casa Social Católica, habiendo concurrido a todos los ejercicios y a la comunión.

Eduardo, diste tu vida por Dios y por la Patria.

Tu madre y tus hermanas te lloran, tus amigos te admiran.

¡Viva España!

Necrológica

Después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con paciente resignación, y recibidos los Santos Sacramentos, ha rendido su tributo a la muerte el conocido maestro carpintero don Marcelo Muñoz Martín.

Aunque su fin era temido por los avances destructores de la dolencia, la noticia de su fallecimiento ha producido enorme sentimiento por los afectos verdaderos de que gozó en vida el señor Marcelo, como familiarmente era tratado el bondadoso señor, que se distinguió por sus relevantes dotes de honradez y laboriosidad y competencia en la industria que con tanto prestigio desempeñó durante largos años de su proyecta existencia.

Buen cristiano, excelente ciudadano y ejemplar padre de familia, el señor Muñoz ha pasado a mejor vida después de dejar acreditado en ésta transitoria un nombre dechado de virtud y honorabilidad.

Por su eterno descanso ofrecemos una oración y a sus desconsolados hijos, particularmente a don Francisco y a su hijo político don Eusebio Ubeda, buenos amigos nuestros, expresamos nuestro testimonio de sentida condolencia.

—En el pueblo de Velayos ha fallecido, confortada con los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Luisa Hidalgo Delgado.

La muerte de tan virtuosa dama ha sido sentidísima en dicho pueblo donde transcurrió su vida.

Modelo de virtud supo granjearse la estimación y el afecto de cuantos la trataron, y la gratitud de los pobres, que la consideraron siempre una verdadera madre, atenta y solícita en socorrer sus necesidades.

Enviamos nuestro más sentido pésame a toda su familia, y en particular a su hija doña Emilia, madre doña Justa Delgado, hermanos, hermano político, el Interventor de esta sucursal del Banco Central, don Fabriciano San Segundo, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la extinta dama.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

FRENTE DE MADRID

Nuestras tropas continuaron ayer su avance en el sector del Jarama

Doscientos cadáveres rojos abandonados en las trincheras enemigas

El temporal de viento, lluvia y nieve, sigue imponiendo la inactividad para nuestras fuerzas en los distintos sectores de la sierra. Tras el duelo artillería que ayer tuvo lugar en el sector de Las Navas y que acabó con el triunfo de nuestras baterías, que con suma precisión batieron a los cañones enemigos, no ha vuelto a sonar un tiro ni dispararse un cañonazo.

La única actividad que registra la jornada de hoy corresponde al sector del Jarama, donde nuestras fuerzas están escribiendo una de las páginas más brillantes de la campaña. Sabido es que el enemigo acumuló allí hombres y material en abundancia y que proclamó, plagiando la frase del famoso Caudillo francés, el «No pasarán», que fué un acicate más para nuestros soldados.

Durante todo el día de ayer y el de hoy nuestras tropas han proseguido su avance victorioso. No obstante el mal tiempo, que azotaba con intensa lluvia a nuestros soldados y pretendía dificultar su avance, aquellos, protegidos por carros de asalto, se lanzaron a campo traviesa hacia las posicio-

nes enemigas. Ayer lograron ya desalojar al enemigo de las que ocupaba en vanguardia, y esta mañana, luchando de nuevo contra los elementos, continuaron adentrándose en las líneas enemigas, en las que llegaron hasta una profundidad de cuatro kilómetros.

Los rojos no esperaban esta audacia de nuestros soldados y quedaron sobrecogidos de espanto y terror, momentos que aprovecharon las fuerzas nacionales para causar entre las filas marxistas y de internacionales una mortandad enorme. Hasta 200 cadáveres rojos quedaron tendidos en las trincheras y posiciones enemigas.

Prosiguiendo su victorioso avance, nuestros soldados llegaron al vértice Butarrón, que tras de fortificarle, le dejaron a sus espaldas, continuando su marcha hacia el campo enemigo de segunda línea.

Se desconocen los objetivos finales alcanzados por las tropas nacionales en el día de hoy, aunque no sería aventurado afirmar que constituyen una victoria señaladísima en este sector.

14-3-37.

Notas oficiales para la Prensa

Ayer descansaron nuestras tropas que operan en Guadalajara

Sin embargo la aviación nacional mostró muy activa en este sector

Hoy ha sido día de descanso para nuestras tropas, descanso bien merecido puesto que desde el lunes que empezaron las operaciones por este sector, no se han interrumpido ni un solo momento, siendo el balance de la semana que hoy termina la toma y conquista de veintitrés pueblos, algunos de ellos, como Brihuega, Jadraque y Cogolludo, cabezas de partido, y por lo tanto de gran importancia en todos los órdenes, y el avance hacia Guadalajara ha sido en una profundidad media de 40 kilómetros, y en un frente de más de 20. Pero aunque las columnas estuvieron en descanso, no por ello la jornada ha sido estéril, ya que por haber amanecido hoy un día claro y espejado, nuestra aviación pudo emplearse a fondo, singularmente en el sector de Terija, donde repetidamente se bombardearon con gran eficacia

las posiciones y concentraciones enemigas, que los marxistas tienen establecidas en el interior de un tupido monte, unos 5 kilómetros en cuadro entre Brihuega, los altos de Terija y Trijueque.

El éxito de estos bombardeos ha sido grande, porque se ha visto abandonar el monte a grandes núcleos enemigos, ya que en algunas partes de él las bombas de la aviación provocaron considerables incendios.

A la hora de telegrafiar, ignoramos si hubo alguna lucha aérea, aunque lo creemos posible.

Desde la primera hora de la tarde otra vez ha empeorado el tiempo, y cae una lluvia densa y tenaz.

14-3-37.

ERNESTO PARADINAS

BROCKMANN

Médico-Odontólogo

Estrada, 5. Teléfono, 290.

Consulta de 11 a una y de 4 a 6



EL SEÑOR

D. Marcelo Muñoz Martín

Maestro Carpintero que fué de esta Ciudad

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

A LOS 76 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Lucía, don Francisco (de la industria de esta ciudad), doña Rosa y doña Iluminada; hijos políticos don José González, doña Narcisca Encinar y don Eusebio Ubeda (de la industria de esta ciudad); nietos y demás parientes y testamentarios,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la misa de entierro que por su eterno descanso se celebrará mañana, 16, a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Pedro y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Plaza de las Vacas, número 3, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

La misa de San Lázaro tendrá lugar el miércoles, día 17, a las nueve en citada iglesia.

No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Avila 15 de marzo de 1937.

ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO

¡GRANDES DESCUENTOS!

PRESUPUESTOS GRATIS

Publicidad Hernández

Empresa anunciadora

Claudio Moyano, 13.-Apartado 109

VALLADOLID